



## 關於立法會施家倫議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢科學技術發展基金的意見，本局就立法會 2024 年 5 月 22 日第 567/E429/VII/GPAL/2024 號函轉來施家倫議員於 5 月 3 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 5 月 23 日收到的書面質詢，回覆如下：

廣東粵澳合作發展基金（下稱“粵澳基金”）於 2018 年 6 月在橫琴註冊成立，是橫琴首家採用合格境外有限合夥人（Qualified Foreign Limited Partner）形式設立的基金。該基金成立後，特區財政儲備按項目投資進度分十期等額出資，於 2019 年 11 月完成全部 200 億元（人民幣，下同）出資。粵澳基金成立至今 6 年，採取循環投資模式運作，投資行業覆蓋基建、能源、科技等，目前在投項目為 17 個，當中有 7 個與粵澳港大灣區相關。

特區財政儲備是上述基金的有限合夥人，即財務投資人，不參與基金的日常營運，按實繳出資獲年保證收益 3.5%，而當基金總體收益超過一定的水平時，將可獲得額外分成。粵澳基金每年均能向澳方派發保證收益。2023 年的 7 億已於 2024 年 5 月匯回澳門，基金成立至今累計派息達 32 億元，均於分派當期調撥回澳。

粵澳基金屬特區財政儲備的投資項目，向澳方分派的收益已計入財政儲備的整體回報內，本局依法定期於《澳門特別行政區公報》上公佈財儲的相關信息，亦每年於本局的年度報告公佈該基金的基本營運情況。對於粵澳基金具體營運數據及在投項目的情況，根據市場慣例，涉及商業機密，在該基金的合夥協議中約定粵澳雙方對相關信息均負有保密義務。

至於質詢問及橫琴粵澳開發投資公司的問題，該公司是按照《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》第二十一條所組建，配合深合區執委會，以投資橫琴、投資實體經濟、投資“四新”產業項目為重點，着力推動

澳琴一體化發展，助力深合區打造成為促進澳門經濟多元發展的新平台和推動大灣區建設的新高地，並會把實現社會效益和經濟效益有機結合。

關於質詢第三點問題，科學技術發展基金表示，根據《澳門特別行政區經濟適度多元發展規劃（2024—2028年）》，高新技術產業聚焦科創生態、人才引進與培養、研發投入、創新平台和空間載體等，並為此制定了一系列量化指標，其中包括在“規劃”的5年內，澳門的科創研發投入將不少於50億澳門元。

科學技術發展基金是參與支持科技發展投入的其中一個單位，2023年促進科研總投放4.5億澳門元。為更好支持高新技術產業的發展，科學技術發展基金除對澳門高等院校及國家重點實驗室的科研投入外，亦持續加強支援科技企業，以形成更完整的科研投放體系。

未來，在保持高校科研發展的良好基礎上，科學技術發展基金將從三個維度加大力度支持科創研發，包括：加大對科技企業的支持；加大對芯片設計、數字科技、生物醫藥三大領域的研發投入；重點支持應用研究、產學研合作及成果轉化。同時，科學技術發展基金將專注於推動研發成果向下游轉化、向橫琴轉化，讓這些科學研究成果真正成為生產力、新增長點。

澳門金融管理局  
行政管理委員會主席  
陳守信